

近日，一些地方中小学生“课间10分钟被约束”问题受到社会广泛关注，近日记者走访了我市多所中小学，发现——

课间活动依然很美

■见习记者 彭 静



船山实验中学的学子们正在做课间操。

跳皮筋、踢毽子、打篮球……“课间休息”这四个字藏着很多小学生时代的美好回忆。近日，一些地方中小学生“课间10分钟被约束”问题受到社会广泛关注。部分学校因为害怕孩子课间打闹出安全事故，规定除非接水、上洗手间，孩子们课间休息时间只在教室里活动。

如何安排部署课间休息的活动？如何保障孩子们健康快乐成长？揣着疑问，近日记者走访了衡阳市多所中小学，发现这些学校均并未限制孩子们的课间活动。在我市各个校园里，课间活动依旧丰富多样，关于这十分钟，学校给出了精彩纷呈的答案。

多样化活动让学子们乐享课间

在高新区的衡州小学，随着下课铃声响起，不少学生走出教室，来到操场上自由活动，校园中霎时充满了欢声笑语。据了解，除了学生们自发的活动，衡州小学的大课间还安排了广播体操、跑操和跳绳等体育运动项目，积极鼓励孩子们到户外活动。

“保障学生课间活动时间，有助于学生放松身心、保护视力，提高身体素质；有助于学生联络友谊、培养交际能力，促进沟通交流；有助于学生恢复注意力，疏解学习压力和心理压力。”衡州小学有关负责人表示，课间活动是尊重教育教学规律的体现，是学生身心健康成长的必然要求。

在衡阳市实验小学、高兴小

学、船山实验中学、华新实验中学等学校，记者走访发现课间同样有很多孩子走出教室活动，下课铃声一响，学校的操场瞬间被“激活”，孩子们冲到操场，羽毛球、乒乓球、跳绳……大家轮番上阵，玩得不亦乐乎。

“我和朋友都很喜欢打篮球，下了课有时候就会一起玩。”就读于船山实验中学的王同学告诉记者，他所在的学校并没有规定课间不能出教室，大家可以根据喜好自由活动。

多种安全措施避免事故发生

纵观此次事件引发热议后各方提出的观点，可以发现，担心学生课间玩耍时出现碰撞等意外情况，进而造成不必要的麻烦，是部分中小学生课间活动受约束的主要原因。

面对这一问题，各学校也采取了多种措施，加强了课间的安全管理。在衡州小学，各班主任每天都会在入校和放学时间进行安全教育，并教导学生掌握必要的安全防范知识；各班还设立了“班级安全员”岗位，课间安全员将会劝导、制止班级学生过度追跑打闹；学校大课间在各个楼层和楼梯口设置了教师防护岗，老师们按时到岗，积极做好组织及安全防护工作，防止伤害事故发生。

学校应当加强室外场所设施排查和人员值守，加强学生安全常识教育，把安全事故风险降到最低，让孩子们尽情“撒欢”。衡州小学有关负责人表示，学校会竭尽全力让孩子们享受快乐课间，也会为孩子们系好“安全带”。

在船山实验中学，校方同样综合考量了课间活动与校园安全问题，每个班级都设有安全员，在大课间，学校还会组织各年级有序开展课间操、手指操、跳绳等活动，在楼道口等位置还有老师时刻关注孩子们的动向。

全方位考量推动孩子健康发展

近年来，随着教育改革的深入推进，尤其是“双减”政策的深入推进，各地各校更加重视学生课间活动，以保障中小学生身心健康和全面发展。

2021年4月，教育部《关于进一步加强中小学生体质健康管理工作的通知》中指出：每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松。教育部2021年颁布的《未成年人学校保护规定》明确，不得对学生在课间及其他非教学时间的正当交流、游戏、出教室活动等言行自由设置不必要的约束。

在某中学任职心理老师的肖老师在接受采访时表示：“课间休息还是需要让孩子们自由活动，这能给孩子们营造轻松愉悦的心理氛围，松弛有度才能更有助于孩子成长。”

“我们做家长的也担心孩子的安全，但是不让孩子课间到户外活动就有些矫枉过正了。适度的运动锻炼对孩子的身心发展肯定都是有好处的。”李女士表示，她家的孩子正在上小学二年级，平时很喜欢运动，对于新闻里部分学校的安全担忧她十分理解，但是她认为约束课间活动的做法还是有失偏颇，校方应当以更加积极的姿态、更有力的措施来推动孩子们健康快乐成长。

精业笃行 以教书育人为毕生使命

——记湖南交通工程学院教师钱杨林

■见习记者 彭 静

他总是以身作则，引导学生们重创新、敢突破；他心怀教育大爱，用满腔热情引导学生成长成才；他不断守正创新，在科研和教学上获得大量荣誉……他就是湖南交通工程学院教师钱杨林。

今年是钱杨林从教的第18年，学院的师生提起他总是称赞连连。这些年他不断强化自身业务素质，提升学术修养，还常利用暑假到广东、深圳等地打短工，关注现代产品自动化加工新技术发展情况。现在，他已经成为了机械制造自动化高级工程师、机械设计与制造副教授，是湖南交通工程学院双师型教师的先锋典范。

洁身端行，于三尺讲台当好引路人

从2005年从事高校教学工作起，钱杨林就以严格的标准要求自己，他在教学一线兢兢业业，课堂上他总是留心观察学生们的反应，及时调整自己的教学方法，课余他经常与其他老师交流，不断吸取他人之长，采用多种手段让传统高职课堂变得更加丰富，并逐步形成了具有自身特色的教学模式和教学风格。多年教学经验，让钱杨林对各种教学内容输出的方式、节奏了如指掌。

“钱老师的课内容丰富且很有意思，很容易理解。”“钱老师的专业知识很深厚，整体的知识面又很广阔，对我们的提问也总是很耐心。”“最喜欢钱老师的课了，听完总是受益良多。”提起他的课堂，学生们总是赞不绝口。从教以来，钱杨林多次被评为优秀教师、最受学生欢迎的教师和双师型教师。

硕果累累，在学术征途上敢于突破

一直以来，钱杨林都奉行“教育教学无小事，科学研究没捷径”的理念，在工作岗位上发扬“特别能战斗、特别能吃苦、特别能奉献”的敬业精神，将“求真务实、开拓进取”的状态展现得淋漓尽致。

在日常工作上他总是思路清晰，十分讲究效率，对于重难点工作从不逃避，敢挑重担、任劳任怨。这些年，他没日没夜地一心扑在教育教学和科

研事业上，在自己的学术之路上勇于创新、敢于突破。“创新精神是十分重要的，这一点我也经常和我的学生强调，要有创新的本领，也要有积极创新的勇气。”钱杨林说这些年自己也在着力提升自身的创新能力。近十年来，他主持了多项科研项目，发表了近30篇论文。

2021年，钱杨林所提出的“骗刀法”更是攻破了一个业界难题。据钱杨林回忆，当时在进行编程加工时，按照实际使用的刀具来编程，总是产生无法生成刀路或出现刀路不可靠且会碰撞的报警提示。他经过研究发现，所有的数控编程软件都存在一个缺陷，这是一个业界难题。钱杨林决定潜心钻研，他与湖南高速铁路职业技术学院教师钱春华共同研究多年，并在2018年共同申报了湖南省科技厅自然科学基金项目《自动加工中的骗刀法研究》，最终顺利结题，相关论文发表在国家级期刊上。

守正创新，积极推动产学研融合

关注实践问题，解决实践问题，是钱杨林这些年来科研、教学时强调的一个重点。他的论文成果大都关注了实际生产问题，这些年来陆续解决了“面板产品数控加工批量生产”“数控铣削加工接刀光顺”“玩具前模的整体式铜公数控编程与加工技术”等一系列难题，对相关实践生产领域起到了极大的推动作用。他还为衡阳阳利数控厂提供技术服务，解决加工生产技术问题，并对他们厂里生产中的问题进行攻关，并成功申请了衡阳市科技局课题。

推动产学研教融合是这些年钱杨林一直在努力的事情，他担任了院实训基地技术主管，解决学生工作生产中的技术问题，并将自己的科研思路倾囊相授给广大学子，还积极搭建学生和企业的沟通桥梁。

“教书育人是我的毕生使命，我一定会竭尽全力在这条路上走下去，为党育人、为国育才。同时，我也希望我与我的学生所研究的问题能够对实践有益，为国家发展贡献自己的力量。”钱杨林表示未来将始终坚持以人民服务的人生信条，努力做到工作向高标准看齐，生活向低标准看齐，修养向德高望重、品性纯正看齐。忠诚党的教育事业，克己奉公、躬身不辍。

周妙妮：

守护学生心灵 引领学生前行

■见习记者 彭 静

于她而言，教育，是一场温柔与爱的交织，她用微亮的光，照亮学生前行的路途；她用纤弱的力量，赋予学生内心坚强；她用高度的责任心，赢得家长们的深深信赖。她的存在，宛如和煦春风，馨香馥郁，隽永悠长，她，就是湖南环境生物职业技术学院的周妙妮老师。周妙妮在了解这些情况之后大力支持她。经常为她“开小灶”，她的英语成绩得到了极大的提升。周妙妮还在备考方面给她提了很多好的建议，并指导她填报志愿，最终陈梦以优异的成绩考取了湘南学院的护理专业。

从教8年来，周妙妮一直默默地坚守教育初心，扎根在教育这片土地上，用自己的青春和智慧，守护孩子们的心灵，引领他们勇毅前行……

做学生心灵的守护者

“每个人都是一轮明月，有着自己的阴晴圆缺，更何况是正在成长的大学生们。”做有温度的引路人，就是带着爱走向学生，从教多年来，周妙妮不忘初心，在工作岗位上诠释着作为师者的那份责任心，她以理想信念为引领，以道德情操为底色，带着感恩之心感化学生，带着火热之心激发学生，带着仁慈之心尊重学生，将闪耀着人性之光的真善美种子播撒在学生心间。

周妙妮上过很多专业学生的课。在教学过程中，她深深地体会到，三尺讲台上，不能只专注于“讲”，还得关注学生的“行”。2017级对口助产1班有一个叫陈梦的女生令她印象深刻。在英语课堂上，她经常一个人坐在前排，聚精会神地听课，认真地记笔记，但总感觉她少了点“热度”，她不太主动回答老师的提问。有一次课堂上有几个积极的学生主动举手回答问题，细心的周妙妮发现陈梦将手抬起后又不动声色地放下。看到这个细节后，周妙妮立即叫她回答问题。周妙妮察觉到她的表情夹杂着紧张、拘束和喜悦。她满脸通红小声地说出了她的答案。周妙妮当众表扬了她，虽然她的回答是错误的，但周妙妮知道，她这一次主动举手应该是鼓起了足够的勇气。受到表扬后，陈梦再也没有先前那样拘谨和紧张了，脸上露出了欣喜的笑容。鼓励学生进步和成长，是周妙妮课堂上必做的事情。

在对小学生进行教学评价时，我充分考虑学生年龄小、自尊心强、内心脆弱等这种心理特点，科学合理地开展教学评价，注重运用激励性的语言和方式，保护学生的自尊心，激发学生的主动性，使学生更加自信、乐观。在小学数学教学中，对学生进行心理健康教育，能够引导他们建立积极的学习态度和生活价值观，收获成长与幸福。

随着接触的不断增多，陈梦经常利用课后时间主动找周妙妮老师问问题，在多次答疑解惑中，陈梦逐渐开朗自信

起来，通过交流周妙妮了解到，她的家庭经济状况不太好，家里属于政策帮扶的贫困家庭，她对英语有着很浓厚的兴趣，想把英语学好，但基础差，家里也没钱送她去上补习班。她告诉周妙妮老师，她准备考专升本，通过知识改变自己和家庭的命运。周妙妮在了解这些情况之后大力支持她。经常为她“开小灶”，她的英语成绩得到了极大的提升。周妙妮还在备考方面给她提了很多好的建议，并指导她填报志愿，最终陈梦以优异的成绩考取了湘南学院的护理专业。

在周妙妮心中，每一个学生就像小树苗，教师就是辛勤的园丁，每浇灌一次，小树苗就长得更粗壮一些。从教8年以来，周妙妮将每一个学生都放在心中，关注他们的一言一行，一举一动，做学生心灵的守护者。

“在我们心目中，周老师是一个容易亲近的、像姐姐一样的好老师，她能够让我们每一个同学变得越来越成熟，越来越阳光。”同学们都这样评价周妙妮。

做学生成长路上的引路人

学高为师，德高为范。在学生眼里，教师的一言一行都起着示范作用。从教几年来，遇到个性不同、成绩高低不同的学生，周妙妮善于发现每个同学的特点，并针对这些特点给予学生学业和就业上的指导，让他们终身受益。

2016级助产专业学生彭耶玲在学校的表现非常优异。在护理和助产专业就业竞争非常激烈的当下，她面对实习和就业双困局，不知道自己应该去到留院几率大的大城市实习，学习更丰富的临床经验，还是选择留在家乡实习。她找到了周妙妮老师，吐露自己的困扰，希望能得到一些建议。周妙妮根据彭耶玲同学的家庭及个人情况，综合各个方面考虑，建议年轻人应该有一股冲劲儿，为自己铺一条更广阔的道路，多见见世面。最后，彭耶玲听取了周妙妮老师的建议，去北京地坛医院实习，实习期间她表现优秀，深受医院领导和指导老师好评。目前，她已留在北京地坛医院工作。

耿耿园丁情，拳拳育人心。教师之路漫漫，但在周妙妮心中，教育是一场向美而行的遇见，是一场温暖人心的坚持。她愿心守一抹暖阳，静待一树花开。

提升教研能力 共促未来发展

衡阳市一中教育集团举行教学开放日活动



船山实验中学的学子们展示自己的扎染作品。

课堂全面对外开放，大家可以随时进入任意课堂旁听。

另外，学校在集中时段展示了扎染、室外写生、跆拳道等精品特色课程，充分展现了学校推进五育并举的实际措施。为进一步提升教师的教研实践能力，学校还分学科安排了观摩备课会、评课交流等活动，增强一中集团内各成员学校的校际交流。

“问辩课堂给我留下了很深的印象，创新的课堂模式充分调动了学生的积极性，老师的讲授内容活泼有趣，学生认真且互动参与度很高。”衡阳市第二船山实验小学的刘丽老师表示，这一趟观摩受益良多。

船山实验中学有关负责人就学校课程改革、德育发展、教学成果等方面进行了汇报，其中问辩课堂与“1+3 精品课程”引起了与会嘉宾的高度关注。随后，学校安排了观摩交流活动，全校110个常规班级

都派代表参加了此次活动。

“问辩课堂给我留下了很深的印象，创新的课堂模式充分调动了学生的积极性，老师的讲授内容活泼有趣，学生认真且互动参与度很高。”衡阳市第二船山实验小学的刘丽老师表示，这一趟观摩受益良多。

“问辩课堂给我留下了很深的印象，创新的课堂模式